r

Vorname: 7%@6/

Arbeitsplatznummer:

Name:

Stamm!zstennummer %‘4

Datum; /1
of A

Biochemische G_enetik —Kurs §

1. theoretischer Teil (Einzelleistung !) :

1.1 quf Frag die Blutgruppe B hat und Rhesus-D-positiv ist, hat ein Rhesus-D-negatives

T?/mlt der Biutgruppe A. Es gibt 2 potentielle Viter:
—P 2) Rhesus— -positiver Mann mit Blutgruppe AB

b) Rhesus-D-negativer Mann mit Blutgruppe 0.
Welcher der beiden Minner kommt als Vater des o.g. Kindes in Frage?
Begriinden Sie Ihre Entscheidung, indem Sie die Kreuzungsschemata fiir die beiden
Blutgruppenmerkmale aufschreiben!
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Bitte diese Seite abtrennen (Einzelleistung) -
wird eingesammelt !
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1.2, Nuhmen Nie i, diss Sic bei eioer genetisch bedingten Frkankung w aotesonmgal
rezesaiven Vererbunmgamodus in einer Population eine Erkninkungshiinfigkeil von |- 3260
hitten Berechnen Sie die Heterozygotenfreguenz fiir das rezessive Allel in der Bevitkeruny |
{Cichen Sie den Lisungsweg an, runden Sie die erhaltenen Werte hichsiens bis sur 4, Steble

sach dems Kamtaa ad geben Sie die Heterarygotentrequens in der Fonm ki X un 1Y
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Biochemische Genetik — Kurs 5

1. theoretischer Teil (Einzelivistung 1) :

L1, Nehmen Sie an, eine Frau mt der Blutgruppe A hitie pomemsame Kender
Parner, der die Blutgruppe AB besitet. Welche Rhutgruppen kimmen diese Kinder haben?
Stedlen Sie den Lisungsansatz in Form emesimehrerer Keevsungsschemisa dar und geben Sic

ol LR

die Phisotypen U dic cinzelnen Alel-Kombimustionen an !
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L2, Nehmen Sie an, dafl Sic bei cuer genetisch bedingten Erkmanbhung mit autoiceal
rezcssivem Vererbungsmondus in einer Population eine Erkrankungshdufighent von 1 000

hittens, Berechnen Sie die Heteroz vaotenfroquens fir das rezessive Alled in der Bevalbsrony

(Gehen Sie den Lisungswey an, runden Sie die erhaltenen Werle hicchistens bis 2ue 4. Sivlle
nach dem Komma und geben Sie die Heterozygotenfrequenz in der Form I @ x> an 7
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Bitte diese Seite abirennen ;i‘ irse ﬂi“hiﬁ&f%
wird eingesammelt ! '
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Biochemische Genetik — Kurs 5

1. theoretischer Teil (Einzelleistung !) :
1.1. Eine Frau, die Blutgruppe A hat und Rhesus-D-negativ ist, hat ein Rhesus-D—_Eg)jith?s
Kind mit der Blutgruppe 0. Es gibt 2 potentielle Viter: ~

a) Rhesus-D-positiver Mann mit Blutgruppe A

b) Rhesus-D-negativer Mann mit Blutgruppe B.
Begriinden Sie, welcher der beiden Ménner warum als Vater des o.g. Kindes in Frage kommt!
Stellen Sie Ihre Begriindung in Form von getrennten (vollstindigen!) Kreuzungsschemata fiir

die beiden Blutgruppenmerkmale dar! .
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Schlussfoleeruneen:

* Aus den innerhalb der Studentengruppe ermittelten Zahlen fiir die einzelnen Blutgruppen /=359

kann man deren Haufigkeiten berechnen (Losungsweg angeben!): A0
3-A7T

Haufigkeit fiir A: ‘?‘Vsﬁ 0335 - S35, 0L, oy

Haufigkeit fir B: 75/50 =¢25y * R85 v \» v -g0

Haufigkeit fir 0: 0,50 ~ @RS~ ~ 2394 S
Haufigkeit fur AB: -0//35 ~ A Y, P

2.3. Die KiérpergroBe als multifaktoriel] (polvgen) bedingtes Merkmal

Innerhalb der Praktikumsgruppe soll das Merkmal "KérpergroBe” untersucht werden.

Versuchsablauf:

Die Praktikumsteilnehmer sollen mit Hilfe einer MeBlatte gegenseitig ihre Kérpergrsge
ermitteln und sie - nach Geschlechtern getrennt - in eine an der Tafel vorzubereitende
GriBentabelle eintragen.

Die Messergebnisse der einzelnen Praktikumsteilnehmer sollen gerundet (z.B.: 141,4 cm — 14]
cm; 141,5 cm — 142 cm) in das sich auf der néichsten Seite befindende Haufigkeitsdiagramm
tibernommen und die Verteilung innerhalb der Praktikumsgruppe gepriift werden.
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1.2. Nehmen Sie an, dass Sie bei einer genetisch bedingten Erkrankung mit autosomal
rezessivem Vererbungsmodus in einer Population eine Erkrankungshiufigkeit von 1 : 8600
hitten. Berechnen Sie die Heterozygotenfrequenz fiir das rezessive Allel in der Bevdlkerung !
(Geben Sie den Lésungsweg an, runden Sie die erhaltenen Werte hochstens bis zur 4. Stelle

nach dem Komma und geben Sie die Heterozygotenfrequenz in der Form ,.1 : x* an !)
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